

С точки зрения провинциала



Марсель Кутлугалиев,
публицист

Абракадабра

Помните грустный рассказ В.Короленко «Без языка», где главный герой, очутившись без английского за океаном, чувствует себя как на необитаемом острове в человеческом море? Урок: учите языки, особенно из мировых, в то же время каждый, кто причисляет себя к образованным, должен знать и свой, родной язык.

Это же так естественно, хотя в обществе, где русский язык является языком межнационального общения и рабочим инструментом, родной – тот же башкирский – отходит в тень. Объективная реальность иногда оказывается выше наших эмоций, но это отнюдь не означает, что усилция властей и общественности по возвращению башкирскому этносу его прекрасного языка излишни. Наоборот, эти старания своевременны и могли бы быть более эффективными, если бы не наше извечное российское головотяпство.

Как я понимаю, Закон «О языках народов Республики Башкортостан», во-

первых, предполагает комплекс мер по сохранению и развитию языковой культуры всех народов, проживающих в пределах республики. Во-вторых, обяывает грамотное исполнение его статей, а не сведение его идеи в механическое переложение слов, скажем, с русского на башкирский. Создается впечатление, что чиновники, пребывающие в органах исполнительной власти, восприняли требования Закона именно так и свели всю работу к переводу на башкирский язык названий учреждений, останков транспорта, текстов растяжек и реклам, наименований товаров и продукции и т.д. И что же в итоге получилось? Ужас. Абракадабра. Примеры приводить здесь бессмысленно, ибо в примерах вся Уфа, города и поселки Башкортостана.

Вот вам только несколько сокращений, которые можно видеть на кузовах городского пассажирского транспорта и на вывесках учреждений, магазинов. АМЭБ, АНТУ, ЯСИ, ААЙ, ЮХХДИ, ДУП и т.д. до бесконечности. Это – аббревиатуры названий весьма солидных и уважаемых учреждений или фирм собственности предприятий на башкирском языке. Я, по рождению башкир, с усилием еще могу догадаться, что сие значит, а поди догадайся, к примеру, русский или чуваш. Думается, все-таки, что нелепо пытаться переводить то, что способно вызвать недоумение или саркастическую улыбку. Как говорится, заставь... Но ведь мы не относим себя к таким.

Черная гвардия

Откуда взялась эта рать и каким образом запомнила все наши проулки-закоулки, никто толком сейчас не объяснит. Оказывается, бывает и тихая, без стрельбы и видимых насилий, оккупация. И не однажды утром проснулись мы во власти людей в черных униформах. Они

жили, работали среди нас, и если однажды скинут свои казенные одежды, вновь станут обыкновенными мужиками. А пока, появившись у порога каждого учреждения, в пропускных пунктах, у шлагбаумов и турникетов, эти люди становятся олицетворением власти. Нелегитимной, но власти.

Да нет, речь не о судебных приставах, службе, при нашей безответственности и разгильдяйстве, весьма нужной. Неужели все это войско – сотрудники частных охранных агентств, без коих в условиях обостряющихся межличностных и межличностных отношений, возможно, и не обойтись. Но так ли уж необходима подобная тотальная «турникетизация», «шлагбаумизация» и регистрация посетителей чуть ли не при посещении, извините, общественного туалета? Никто не против соблюдения порядка и безопасности, но стали ли мы дисциплинированнее от того, что нас тормозят у каждой двери, или менее безопасно на улицах с установлением везде видеонаблюдения? Охранники везде – у входа в магазины, в торговых залах, у порога любого учреждения, в будках у шлагбаумов. Было бы понятно, если бы вахту при этом несли отслужившие свое ветераны, так нет – повсеместно чей-то порог охраняют здоровые ребята, которым место в заводских цехах, на стройках, на селе. По утверждению публициста В.Костикова, «черная гвардия» в России по своей численности уже давно превзошла личный состав всех силовых структур. Тут читатель может задать вполне резонный вопрос: «А кем финансируется содержание этой охранной рати?» Если из бюджета, то как налогоплательщик я имею право задать еще один вопрос: «Разве я кого-то просил, чтобы меня так плотно опекали эти ребята в черном?» О правах человека пока помолчим? Только вот жуть берет, если представить это войско во всероссийском масштабе. ■

Ограбила милиционера

17-летняя девица коротала один из осенних вечеров в компании своих несовершеннолетних подружек на остановке, распивая пиво. Увидев, как в киоске размещается наличность молодая женщина, она увязалась вслед за ней. По дороге юная особа попыталась выпросить у уфимки денег в долг, а когда та отказала, взяла силой то, что ей приглянулось. Сорвав с запястья женщины золотой браслет, она бросилась со всех ног. Злоумышленницу даже не остановило то обстоятельство, что ее жертва являлась сотрудником милиции. Учитывая несовершеннолетний возраст грабительницы, полное возмещение нанесенного ею ущерба и отсутствие судимостей, приговором Калининского районного суда она приговорена к исправительным работам.

Ничего святого

Ради дозы наркоман готов на все. Убедиться в этом пришлось родителям 26-летнего уфимца, ограбившего нескольких людей. Однако самое дерзкое злодеяние он совершил против своих близких. 6 января парень, вернувшись домой, стал требовать у отца 500 рублей на очередную дозу. Получив отказ, молодой человек приставил ножницы к шее 6-летнего племянника, который находился рядом. Если бы на пороге квартиры вовремя не появилась мать наркомана, услышавшая крик и плач внука с улицы, неизвестно чем закончилась бы вся эта история. К счастью для родных малолетнего заложника, у женщины были при себе деньги. Когда она отдала съехавшему с катушек отпрыску требуемую сумму, тот отпустил ребенка. Приговором суда уфимец признан виновным в грабежах, вымогательстве, угрозе

убийством и приговорен к длительному сроку заключения.

Подпольная квартира

Казалось бы, работников прокуратуры трудно чем-то удивить. Однако когда они проверяли школу-интернат №3 Калининского района Уфы, их изумлению не было предела. В южной части здания, где должны жить и учиться дети, они обнаружили... квартиру площадью 30 квадратных метров, в которой проживала семья, состоящая из двух человек. Помещение, как оказалось, оборудовано отдельным санузлом и кухней. В ходе разбирательства выяснилось, что жильцы с ведома администрации школы-интерната пользовались электроснабжением, водопроводом, отоплением и канализацией учебного заведения, не внося при этом ни копейки в городской бюджет. Прокуратура Уфы направила в суд исковое заявление с требованием возместить ущерб, нанесенный городской казне, в размере 15,5 тысячи рублей. Кроме того, в адрес руководства МОУ школы-интерната №3 внесено представление об устранении выявленных нарушений.

Мертвые души

Директору одной из вечерних школ, находящейся на территории исправительного учреждения Калининского района Уфы, очень хотелось легких денег. Долго ломать голову, как их раздобыть, ей не пришлось. Не мудрствуя лукаво, она оформила в данное учреждение на работу сына и сноху, а также отпрыска своей подчиненной. Они, числясь младшим обслуживающим персоналом, только получали здесь зарплату, реально не делая ничего. Ведется следствие, директор школы подозревается в мошенничестве.

По материалам Прокуратуры Калининского района

Не верьте Анфисе Чеховой!



Лариса Теплякова,
публицист

В юности хочется всего и сразу: модно одеваться, иметь последние модели мобильника, ноутбука, MP3-плеера. Хочется зажить в клубах, тусоваться с приятелями и являться домой под утро. А потом сладко отсыпаться, когда предки уйдут на работу. Хочется ходить зимой без шапки. И без теплых сапог. И без шарфа. Как в Голливуде, на Калифорнийских холмах. Там почти весь год умеренное лето, и три месяца полной жары. О, о! It's cool!

Девиз молодых – долой условности! Да здравствует свобода! Но! Полностью раскрепоститься и проявить себя мешают родители. Они стоят крепкой стеной и заслоняют собой весь мир. Они, родители, постоянно что-то толкуют про разумное, доброе, вечное. Про пользу и вред. Про мораль и принципы. Нет, они не понимают мятушей души своих созревших отпрысков! Где им... Они же люди прошлого века...

«Так думал молодой повеса...» Помните эти строки? Читывали когда-то, где-то? В американском фильме «Onegin» слышали? Уже неплохо. Приятно иметь дело с просвещенными

людьми. Значит, мы пойдем друг друга. ИМНО*.

Я всегда сочувствую молодым – им трудно живется. Откуда мне это известно? Я близко знакома с одним симпатичным студентом московского вуза. Внимательно слежу за ним и его окружением. Ребята озорные. Прикольные. Чтобы не особенно шалили, я чиню тому студенту препятствия. Напрягаю. Напоминаю, что он должен учиться, учиться и учиться. Твержу прописные истины. Ведь это мой сын.

Я знаю одну тайну. Больше всего на свете молодым хочется любить и быть любимыми... Любить страстно, ярко, взахлеб, вне времени и условностей. Субъекты любви меняются, но суть остается. Сопроводить со своей бьющей через край сексуальностью трудно, вот и ныряют юнцы в отношения с головой.

А в омуте любви – подводные камни... Давайте поговорим «про это» открыто. Иногда такие разговоры необходимы. Я же честно постараюсь не занудствовать.

Для начала приведу недавний разговор с сыном:

- Мам, я останусь ночевать у Даши. Приду в 9 утра. Потом поеду в институт.
- Сынок, ну как же это?
- Мам, ладно, не начинай!
- Ушел. А помнится, месяц назад оставался у другой девушки.

В 9 утра он не появляется. Приходит примерно в 12.30 дня и ложится спать. Нам удается поговорить только под вечер.

- Ты любишь Дашу?
- Не знаю.
- Как смотрят ее родители на ваши совместные ночевки?
- Не знаю. Не интересовался.
- А ты чувствуешь ответственность за свои поступки?
- Ты чего, мам? Мне просто нравиться с ней спать. Все так делают.

Медленно и осторожно подвожу разговор к тому, что девушка может забеременеть. Меня волнует, обговаривали ли они такой вариант развития



отношений. Оказалось – нет! И так многие делают. Вернее – не делают, не проговаривают важные аспекты отношений.

Беседы с половозрелым сыном подтолкнули меня к изучению общественного мнения. Я зашла в Интернет и на проекте «Ответы» задала вопрос в категории «Знакомства, любовь, отношения» о предохранении. Молодежь откликнулась охотно и весело. Ребята выказали свой юмор, оторвались сполна, отвечая мне. Однако все проявилось неосведомленность в вопросах контрацепции и пугающую безответственность к партнерам и к себе самим.

Если почитать откровения моих юных респондентов, то складывается такая картина: о презервативах знают, но пользуются нерегулярно. Чаще об этом заботятся девушки, а парни беспечны и торопливы. Многие пары применяют практику прерванного сношения. Что будет делать в случае беременности девушки – обычно не обсуждают. Им «в лом» об этом говорить. Неловко. Не потому ли на этом же проекте так много откровений на тему «я забеременела, а он позорно сбежал». Причем порой пишут девицы 15–16 лет. Мне искренне жаль этих девушек, но каждую хочется участли-

во спросить: а вы говорили о такой возможности со своим МЧ? Для тех, кто не в теме: МЧ – «молодой человек». Так девушки в Интернете именуют партнеров по сексу. Дорогие девочки! А вдруг ваш МЧ прогуливал школьные уроки анатомии и вообще не ведает, откуда дети берутся? Подумайте об этом на досуге. А то получается, что вы и ваш партнер устремляетесь в постель с абсолютно разными установками в голове.

Однако за каждым криком души в Интернете – живой юный человечек. Недавно прочла, что на планете ежегодно гибнет полмиллиона женщин из-за проблем, связанных с беременностью...

Мне все же удалось доверительно пообщаться с нынешней девушкой моего сына. Миловидное хрупкое создание что-то вещало мне о приоритете карьеры (учится в Академии управления при Правительстве Москвы). Семью она, якобы, собирает завести лишь после того, как состоится в профессии. Прозвучало прагматично, но верилось с трудом. Мне пришлось делиться с ней женскими секретами. И спасибо ей за то, что внимала.

Будем итожить. Я, конечно же, не специалист в вопросах сексологии и

гинекологии и потому не осмелюсь рекомендовать современные средства контрацепции. Пусть это делают профессионалы. Я выражу лишь свое сугубо личное мнение. На мой взгляд, боль и потрясение после первого раннего аборта останутся в подсознании на всю жизнь. И нет ничего печальнее рождения нежеланного ребенка. Дети должны появляться в любви и согласии между родителями. Семья должна создаваться осознанно, а не потому, что случайно порвался презерватив.

Накануне довелось прочесть интервью с Анфисой Чеховой. «Я рада, что россияне стали более раскованны в вопросах секса, – говорит популярная теледива. – А я лично не ведаю, что такое стыд. Мне не бывает стыдно». Вот так. Что бы это значило? Приветствуются частая смена партнеров и обсуждение своих сексуальных побед на каждом углу?

Я не суку. Я размышляю. Не очень-то верьте Анфисе Чеховой. Ее разглагольствования – коммерческий проект. Все оплачено. За что оплачено – то и говорит. И всероссийская «блондинка в шоколаде» развращает вас тоже за денежки. Такие времена. А вы уши-то не развешивайте! Анализируйте.

Напоследок скажу: секс – очень важная часть жизни человека. Но это интимная сторона бытия, непубличная. И здоровье – прежде всего. А семья несколько не мешает карьере. Семья мотивирует. Дети в семье должны быть желанными – сейчас для планирования потомства есть все возможности. Девушкам хочу напомнить о женском достоинстве, а юношей предупредить, что девочки моложе 18 лет – табу! Даже если они сами прыгают в постель и удивляют сексуальностью. Они еще неразумные дети. Читайте Уголовный кодекс, дорогие МЧ!

Любови вам всем и разума! Счастья и успехов! Красоты и здоровья!

* Аббревиатура ИМНО – in my humble opinion. Часто употребляется молодежью в Интернете. ■